

出國報告（出國類別：參加學術會議）

## 2013 中國經濟學創新與發展國際研 討會

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：李慶章 教授兼研發長

派赴國家：中國大陸

出國期間：102.06.13-102.06.16

報告日期：102.07.30

## 摘要

隨著大陸的改革與開放，大陸的經濟能量與活動日益蓬勃。本研討會的主題在於探討中國文化與經濟創新的關係，而參加本次研討會的目的即在於瞭解中國大陸經濟的掘起與中國文化之間關係的分析與探討。

本次研討會研討會主題有四：1.中國傳統文化與經濟學；2.馬克思主義與中國經濟學；3.現代西方經濟學與中國經濟學；4.中國特色社會主義與中國經濟學。主辦單位為山東財經大學，會議地點設在山東大廈。參加過程包括 102.06.14 前往研討會註冊，並參加歡迎晚會；104.06.15 早上參加開幕儀式，並全程參與會議，聆聽四場專題演講；104.06.15 下午參加分組討論二，共聆聽了 4 個時段 12 篇論文的發表。

由於大陸的人口數及經濟規模非常大，其迅速成長對全球經濟帶來了很大的衝突與影響。相較於台灣經濟體系比較追隨歐美的經濟理論，大陸對於自己的經濟發展及創新比較不受歐美經濟學理論的牽絆，他們會從中國古代傳統的制度來探討其經濟發展的軌跡，並試圖發展其自己的經濟理論。台灣的發展早期受到歐美的影響為主，近年來與大陸的關係日益密切。我們必需深入探討中國經濟發展的模式與特色，調整我們自己的經濟體質，才能發展出我們的特色及影響力。

# 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得及建議.....	3

## 一、目的

隨著大陸的改革與開放，大陸的經濟能量與活動日益蓬勃。本研討會的主題在於探討中國文化與經濟創新的關係，而參加本次研討會的目的即在於瞭解中國大陸經濟的掘起與中國文化之間關係的分析與探討，以作為本校之創新創業活動與文化連結之參考。

## 二、過程

### (一) 研討會主題

1. 中國傳統文化與經濟學
2. 馬克思主義與中國經濟學
3. 現代西方經濟學與中國經濟學
4. 中國特色社會主義與中國經濟學

### (二) 主辦單位

山東財經大學

### (三) 會議地點

山東大廈

### (四) 參加過程

1. 102.06.13 搭機前往山東濟南
2. 102.06.14 前往研討會註冊，並參加歡迎晚會
3. 104.06.15 早上參加開幕儀式，並全程參與會議。共聆聽四場專題演講，分別為：
  - (1) 美國加州大學聖芭芭拉分校經濟學系秦承忠教授的「古代謀略現代釋用」
  - (2) 上海財經大學經濟學院程霖教授的「中國經濟思想的歷史地位

與現代意義」

- (3) 臺灣交通大學林國雄教授的「傳統文化的經營縱橫談」
  - (4) 北京大學經濟學院周建波教授的「魏晉隋唐寺院金融興衰的經濟學分析」
4. 104.06.15 下午參加分組討論二，共聆聽了 4 個時段 12 篇論文的發表，分別為：
- (1) Daniel de Munnik 從北美人的“房產夢”談起，討論了美國與加拿大銀行體系的差異。
  - (2) Dapsupta 教授通過研究美國小學的教育環境，分析了文化態度在政策決策中所起的作用以及文化對政策效應的影響。
  - (3) Burton A. Abrams 以中國為例分析了不平等的功效。他認為經濟社會的不平等會帶來社會的動態調整。
  - (4) 陳相如從數字“5”談管理理論。他利用企業資產負債表，將其中所涉及到的元素劃分成五大類，然後利用 T 檢驗，分析了五類元素資料之間的關係，並利用相生相剋理論對企業的管理進行分析，最終找到制約企業發展的管理癥結所在。
  - (5) 河南財經政法大學劉曉華就政府管理制度創新與民營經濟發展關係發表自己的看法，她認為推進政府管理制度轉變和創新、解決制約民營經濟發展中的體制性障礙，是促進民營經濟可持續發展的關鍵。
  - (6) 山東財經大學經濟學院郭浩博士由出土的松柏木牘引出了對於漢代郵政資金調度的思考。
  - (7) 中國社會科學院經濟所錢津認為，在全球化時代背景下，世界經濟不確定因素影響中國經濟發展。這些因素包括經濟增長、經濟合作、國際金融、國際貿易、經濟結構調整、跨國公司經營、政治影響、生態環境等八個因素。
  - (8) 山東財經大學陳景華分析了山東省文化旅遊與服務業增長之間的關係，利用山東省文化旅遊資源豐富的濟寧、泰安兩地相關資料，驗證文化旅遊對地區服務業經濟增長的影響。結果證實文化旅遊和地區服務業增長之間存在長期穩定的均衡關係，文化旅遊是服務經濟增長的原因。文化旅遊產業已經成為地區經濟增長的支柱產業，也成為推動地區服務業跨越式發展的重要突破口。
  - (9) 山東財經大學崔寶敏以山東招遠九曲蔣家村為例分析了中國

### 傳統文化在新農村建設中的重要作用

- (10) 山東財經大學經濟學院臧傳琴指出，在環境規制過程中，作為連接中央政府和被規制物件的仲介，地方政府的目標選擇和行為偏好很大程度上影響著中央政府環境規制政策的貫徹落實和生態環境的改善與否。
- (11) 山東工商學院經濟學院辛波認為在農村公共產品的供給問題上，不僅存在私人供給的可能性，而且存在著政府供給的必要性。
- (12) 山東財經大學經濟學院白潔採用政治經濟學的分析方法，通過利益集團模型研究中國政府在制定外商直接投資政策過程中的影響因素並進行實證檢驗。

### 5. 104.06.16 搭機返國

## 三、心得及建議

隨著大陸的改革與開放，大陸的經濟能量與活動日益蓬勃。由於大陸的人口數及經濟規模非常大，因此其之迅速成長對全球經濟帶來了很大的衝突與影響。相較於台灣經濟體系比較追隨歐美的經濟理論，大陸對於自己的經濟發展及創新比較不受歐美經濟學理論的牽絆，他們會從中國古代傳統的制度來探討其經濟發展的軌跡，並試圖發展其自己的經濟理論。

台灣的發展早期受到歐美的影響為主，近年來與大陸的關係日益密切，未來我們勢必會在這兩大經濟體系的影響下發展。我們必需深入探討中國經濟發展的模式與特色，調整我們自己的經濟體質，才能發展出我們的特色及影響力。